法官释法明边界 代表说理融情谊

"人大代表+法理同行"让矛盾化解在基层

本报通讯员 邱雅辰 本报记者 景泊

"楼上漏水泡坏了我的厨房顶,都 是老邻居,谈赔偿伤了和气,这可怎么 办?"近日,在京口区谏壁法庭审理的一 起诉楼上邻居漏水赔偿纠纷案中,双方 就房屋漏水导致损失的责任认定和赔 偿金额各执一词,气氛一度有些紧张。 但在"法官释法+代表说理"的推动下,

"人大代表+法理同行"是由谏壁 街道人大工委创新打造的基层治理模 式,坚持"站庭结合",让人大代表联络

工作站阵地融入法庭阵地,人大履职活 动融人法庭审判过程,代表旁听案件庭 审,参与矛盾调解,将情理与法治紧密

据悉,在这场纠纷中,谏壁法庭精准 识别到这是一起典型的、关乎群众切身 利益的相邻纠纷案件,立足"人大代表+ 法理同行"模式,依托人大代表联络工作 站,主动邀请京口区人大代表丁云秀和 杨治国旁听庭审过程,参与诉讼调解。 两位代表作为基层工作者,具有丰富的 群众工作经验,了解案件内容后,当即表 示愿意协助法官一并化解本案纠纷。

调解现场,承办法官在开庭前向两

位代表介绍了案情,从专业角度清晰释 明了《民法典》关于相邻关系、损害责任 的法律规定,明确了权责边界。同时, 丁云秀和杨治国两位代表则充分发挥 他们植根基层、熟悉乡土民情的优势, 用接地气的"乡言乡语"与双方沟通,设 身处地分析利弊、以案释情、耐心劝导, 一句"远亲不如近邻"道出了情谊珍 贵。在法官严谨的"释法"奠定规则基 础、代表们真挚的"说理"消融对立情绪 的双重作用下,双方当事人深受触动。

最终,双方就责任认定和赔偿金额 协商达成一致,被告当场同意赔偿原告 2025元,原告也欣然撤诉。"我们不再 仅仅只是旁观者,而是能带着对社情民 意的理解和日常群众工作的心得,成为 调解说理环节的关键力量,当事人握手 言和,让我们充满了依法履职的成就感 和满足感。"参与调解的代表们感慨道。

谏壁街道人大工委主任李瞰、副主 任钟文斌表示,探索打造"人大代表+ 法理同行"基层治理模式,既让人大代 表的履职阵地前移、触角延伸,使人大 代表联络工作站成为嵌入司法服务、参 与基层治理的活跃单元,也丰富了法庭 纠纷化解的手段,让刚性的法律条文通 过代表们充满"烟火气"的诠释,实现了 法律威信与代表情理的有机融合。



"螺丝刀"修物暖心 "顺心话"织就和谐

本报讯(杨之洋 记者 林兰)今年以 来,京口区四牌楼街道民主新村社区党委 秉持为民服务理念,聚焦老旧小区居民"急 难愁盼",以"螺丝刀"修物、"顺心话"修心, 精准服务民生,探索党群连心新路径。

响应号召聚合力,问需于民建队 伍。民主新村社区将"问需于民"作为起 点,针对楼道灯灭、水管渗漏等民生"小 痛点",依托12个楼栋网格微信群,收集 居民意见,精准编制需求清单。挖掘社 区退休党员力量,组建一支由党员技术 能手组成的"暖心小管家"——"螺丝刀" 党员志愿服务队。这支队伍从水电检 修、生活用品维护等基础服务起步,成为 社区党委践行"暖心服务"的先锋力量。

精耕服务解民忧,"双工具"联动暖民 心。"螺丝刀"党员志愿服务队为居民提供 小家电修复等服务,有效提升了居民的获 得感和幸福感。社区还组建了"一言顺 心"调解工作室,将服务从修物延伸至"修 心"。社区第七党支部书记裔延顺带领老 党员化身"心灵工匠",用法律知识化解邻 里纠纷,从疏导独居老人的孤独困惑,到 调解楼道堆放杂物的矛盾,"顺心话"成为

调解人际关系的润滑剂。 整合资源强体系,多元协同提质效。 民主新村社区构建协同服务体系,联动街 道与共建单位形成合力,网格联动日,江 苏银行镇江分行、固维律师事务所等单位 与社区力量共同上阵,为居民提供中医诊 疗、理发等服务,一系列便民措施让居民 在"家门口"感受到多元关怀,"暖心小管 家"的服务网络越织越密。

从"螺丝刀"拧紧民生保障的"螺丝 钉",到"顺心话"系牢邻里守望的"情感 结",民主新村社区党委用实干践行初 心,让"暖心小管家"的温度直抵民心,在 老旧小区里绘就了一幅党群同心、守望 相助的和谐画卷。

泥泞路上架"心桥"多年难题一朝解

本报讯(吴雨娜 记者 林兰)"以 前下雨天出门,鞋上全是泥。现在水 泥路通到家门口,别提多舒心了!"近 日,京口区象山街道红旗社区陈家湾 村村民凌翠兰看着门前崭新的水泥 路,难掩激动。

这条困扰了村民数十年的"泥巴 路",如今终于变成了平坦整洁的通 途,而这背后,凝聚着红旗社区党总 支书记左欣和工作人员盛荣近两个 月的不懈努力。

这条不足100米的道路,因涉 及多户村民宅基地边界、排水方向

等历史问题,加上邻里间沟通不 畅,迟迟未能硬化。每逢雨天,路 面泥泞不堪,下水淤堵。"这条路, 我们盼了好多年,每次想修,总会 因为几户人家的意见不统一而搁 置。"村民王大爷说。

自从有村民向社区反映门前道 路这个常年难题后,左欣就带头"啃 硬骨头",挨家挨户上门走访。白天 找不到人,就晚上去;当面沟通有抵 触,就通过村民小组长、老党员"搭 桥"。他带着图纸耐心解释,算清"出 行账""安全账",终于打消了大家的

顾虑,达成一致意见。

随后,社区马不停蹄联系施工 队,对比了几家单位的报价和方 案,最终以最优价格敲定了施工 方。施工期间,社区工作人员盛 荣每天到现场监督进度,协调解 决材料运输、临时排水等问题,确 保工程质量。

如今,崭新的水泥路平整宽阔, 两侧还增设了排水沟。红旗社区用 实际行动证明,民生无小事,只要真 心实意为群众办实事,再难的问题也 能迎刃而解。

"亮光工程"暖民心 点亮居民回家路

本报讯(潘璇 王佳琪 记者 林 兰)今年以来,京□区正东路街道江 科大社区党委坚持将党建引领深植 基层治理沃土,以办好群众"家门口 一件事"为关键抓手,精准聚焦居民 夜间出行安全这一民生关切,全力推 动科大一村小区"亮光工程"落地见 效。一盏盏明亮的新灯,不仅驱散了 长年积弊的出行隐患,更以务实行动 温暖了民心,成为党组织服务群众、 凝聚人心的生动注脚。

精准把脉,民意为灯明方向。 社区党委深入践行"民有所呼、我有 所应",组织力量对辖区痛点难点展 开全面摸排。通过走访发现,科大一 村路灯设施服役逾20载,灯杆锈蚀、 线路老化问题突出,部分区域入夜后 昏暗难行,存在安全隐患。社区党委

迅速牵头召开居民议事会,汇集民意 形成"问题清单",将路灯更新与线路 改造列为2025年度"家门口一件事" 党建重点工程,直击要害。

聚力破题,党建引领汇动能。为 确保工程高效推进,社区党委充分发 挥引领与统筹协调作用,积极联动江 苏科技大学后勤管理处、小区物业 等多方力量,凝聚强大工作合力。 各方严格遵循"先拆除、再改造、后 安装"的科学方案,紧密协作。经 过科学、有序施工,焕然一新的LED 路灯不仅大幅提升了照明亮度和 覆盖范围,更显著降低了能耗,为 居民夜间出行构筑起安全、环保的 "光明走廊"。

灯暖民心,幸福之路愈敞亮。此 次"亮光工程"成效斐然,累计拆除老 旧路灯、新装节能LED路灯17盏,改 造升级线路300余米,实现了小区主 干道及楼栋转角等关键区域照明无 死角、全覆盖。"现在晚上出门心里踏 实多了,孩子下晚自习、老人散步都 更安全!"居民由衷地赞叹。工程带 来的真切改变,不只是解决了照明难 题,更增强了居民对社区的归属感与 信任度,有力印证了党建引领下办好 群众身边事的显著效能。

民生无小事,枝叶总关情。江科 大社区党委以"亮光工程"为生动实 践,将党的温暖与力量精准延伸至居 民家门口。这一盏盏点亮夜路的明 灯,不仅照亮了百姓平安归家的路 途,更映照出党群同心、血脉相连的 深厚情谊,在基层书写心系人民、服 务人民的温暖篇章。

本报通讯员 张京镇 本报记者 林兰

7月的一天清晨,京口区象山街道陈家门社区"服务 任意门"便民点的玻璃门刚被擦得透亮,缝补匠李玉萍 的手机就震动起来——修理匠袁仁俊在去社区驻点服 务的路上不慎摔伤,手掌缝了8针。半小时后,社区"邻 家孃孃"志愿队的严月霞和陈长美已提着保温桶,站在 了袁师傅家门口。

看着袁仁俊缠着纱布的手,严月霞心疼地说:"袁大 哥,你为社区的志愿服务跑前跑后,现在换我们来照顾 你!"陈长美则细心记下医嘱:"这几天拆线前你别碰水, 社区居民家里有需要修的小家电,我们先帮你登记着, 等你好了再说。"

这份关怀源于陈家门社区"走进这扇门,就是一家 人"的深厚情谊。2023年,陈家门社区发起"匠人招募 令",袁仁俊是第一批报名的志愿者,他的维修摊前总排 着长队。这次袁仁俊受伤后,社区网格群里炸开了锅: 家政匠张艳主动提出帮他接送孙子,物业的水电工师傅 们轮流接手他的维修预约,连平时腼腆的理发匠陈建平 都留言:"等袁师傅好了,我给他剃个精神头!"这些平日 里各司其职的匠人,此刻成了彼此最坚实的后盾。

"公益+低偿"织就的温情网络,展现在"服务任意 门"墙上的一张特殊课程表上:周一"三官一律"普法,周 二袁师傅修家电、孃孃们缝补,周四义诊团队测血 糖……10类匠人服务像齿轮般精准咬合。刀匠余时其 总把"7折收费"的牌子擦得锃亮,理发匠陈建平坚持免 费上门给行动不便的老人理发……这些带着温度的服 务,让"匠人"二字有了更厚重的分量。袁仁俊躺在病床 上刷着社区小程序,看到自己的维修预约表被标记为 "暂缓,由文师傅代接",突然明白:社区早已把分散的匠 人,织成了一张"有事共担、有难互帮"的网。

阳光透过玻璃门,照在"陈家匠"的红色队旗上。在 这里,螺丝刀与针线相遇,法律咨询与理发剪刀为邻,每 个匠人都是社区治理的"毛细血管",每个志愿者都是彼 此的家人,每件小事都是"家里事"——因为走进这扇 门,我们就是一家人。

社区匠 互助绘就 温 暖 冬

窗台险情突发 社区速修除患

本报讯(胡蕊 王佳琪 记者 林兰)前 不久,一声突如其来的巨响,让京口区正 东路街道京口路社区恒泰新村的居民心 头一紧——小区某处窗台飞边轰然坠 落! 社区网格群瞬间被居民的担忧刷屏。

面对安全隐患和居民焦虑,京口路 社区反应迅速。网格长戴维耕第一时 间安抚居民情绪并上报险情,物业火速 拉起警戒线、张贴安全告示。社区党委 果断决策,由网格长牵头,联合物业、党 员骨干、小区志愿者火速组建"应急安 全守护队"展开维修工作。

很快,经专业施工队伍细致排查与 高效施工,48处威胁居民"头顶安全" 的隐患窗台飞边被成功排除。这场漂 亮的"安全隐患歼灭战",正是京口路社 区倾力办好"家门口一件事"、守护群众 生命安全的生动缩影。

据悉,社区上半年共成功调处矛盾 16起,集中力量攻坚"家门口的急难愁 盼"3件:解决恒泰新村窗台隐患,推动 山泽园12栋楼顶保温层滑落维修,快 速响应处理京岘山大树压损民宅险情, 赢得居民好评。

新民洲全面部署 隐患整治攻坚行动

新民洲临港产业园召开三季度安全生 产工作会议,部署夏季高温汛期安全 生产和消防安全重点工作。会议决 定,从8月1日起开展为期两个月的隐 患整治攻坚行动。

会前,全体参会人员集中观看了近 期厂房火灾和高处坠落事故案例视频, 通过真实案例强化安全责任意识。会

本报讯(徐莹 记者 景泊)近日, 议通报了上半年园区企业事故隐患整 改情况,研判了港口作业、木材加工、建 筑工地、有限空间、燃气使用、大件吊 运、职业健康和食品卫生等领域风险并 作安全防范工作提示,对夏季安全生产 和消防安全作了动员部署。

> 园区重点领域企业负责人、安委 会成员单位及基层相关单位负责人共 30人参会。

体验3D打印 感受科技奇妙

本报讯(武园园 记者 景泊)近日, 谏壁街道月湖社区特邀江苏大学机械 工程学院志愿者,专门为青少年量身打 造了一场3D打印主题宣传课程,让孩 子们在动手实践中感受科技的奇妙。

课程一开始,志愿者们为青少年讲 解3D打印知识。他们结合动漫角色、 玩具模型等例子,生动解释"层层堆积" 的打印原理,还展示了用3D技术制作 的恐龙、机器人等小物件,瞬间点燃了 孩子们的好奇心,课堂气氛十分活跃。

实践环节,志愿者现场操作小型 3D打印机,打印孩子们熟悉的卡通形 象钥匙扣。看着机器"吐"出的细丝慢 慢变成立体造型,孩子们忍不住发出惊 叹。随后,志愿者引导大家使用简易建 模软件,设计自己的专属小模型。

活动尾声,志愿者和孩子们一起回 顾了课程中的精彩瞬间。社区负责人 表示,将持续聚焦青少年成长需求,策 划更多这样的科普趣味活动,让科学的 种子在孩子们心中生根发芽。



近日,京口救生会桨板救援队在金山湖水域开展水上搜救与桨板救援演练。 队员激浪驰骋,苦练技能,提升应急处置能力,同时积极推广桨板运动,筑牢水域 安全屏障。 刘远瑶 崔世林 摄影报道